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Тема урока: 
«Натуральные волокна растительного происхождения» ( 2 часа) 
     Тип урока: комбинированный.
     Характеристика  занятия. Это занятие является  важным для развития представлений о производстве тканей из натуральных волокон. Занятие будет способствовать развитию  умения распознавать ткани из растительных волокон, развитию умения искать и находить необходимую информацию.
    Цель - создание условий для приобретения учащимися навыков в поиске необходимой информации, формирование знаний и умений по работе с тканями из натуральных растительных волокон.

Формирование УУД:
Личностные действия: самоорганизация, осознание своих возможностей, проявление интереса и активности в выполнении работы. Развитие образного мышления и ответственности за качество своей  работы, умение провести самооценку.
Регулятивные действия: умение  регулировать свои действия, взаимодействовать в группе, умение составлять план и последовательность действий,   осуществлять контроль по результату работы.
Познавательные действия: умение анализировать, выделять и формулировать  цель и задачи, умение рационально использовать технологическую информацию, оценивать технологические свойства материалов, ориентироваться в средствах и технологиях обработки материалов, умение планировать свою трудовую деятельность. 
Коммуникативные действия: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками, умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с поставленными задачами и условиями.
Предметные: получить  знания и умения, применяемые в работе с тканями из натуральных растительных волокон.

Оборудование и материалы: образцы ткани из хлопка и льна, ножницы, клей, кисть, карандаш, увеличительное стекло.
Дидактические материалы к уроку: технологические карты, учебные материалы, найденные самими учениками сведения о предмете работы, инструктажи по технике безопасности, рабочие листы урока.
Прогнозируемый  результат:
Изготовление декоративных цветков из различных видов ткани из натуральных волокон растительного происхождения. 

Методы обучения: словесный, наглядный, проблемный, практический.
         Формы работы: фронтальная, работа в группах, индивидуальная.

         Средства обучения: компьютерное обеспечение.

Цель урока.   Учащиеся высказывают свои предположения о цели урока)

Сегодня на уроке мы познакомимся с тканями из натуральных волокон растительного происхождения. Итогом урока будет изготовление декоративного цветка с лепестками из образцов различных видов ткани, изученных нами.
Ход занятия
1.Оргмомент.(1 мин.) 
Учащиеся разделены на две группы, в зависимости от информации, которую они нашли и предоставляют на уроке : первая группа работает с тканями из льна, вторая группа работает с тканями из хлопка.
      Учитель проверяет готовность учащихся к занятию, наличие материалов и инструментов, дополнительных источников информации, создает позитивный настрой на предстоящую деятельность, проводит подготовительный опрос учащихся с целью подвести к теме текущего урока. 
2. Актуализация знаний.(7 мин)
Сегодня на уроке мы поговорим о тканях, их свойствах и нужны ли в повседневной жизни эти знания.

Ткани широко применяют в быту. 

Вопрос? Где используются ткани?  Ответы учащихся.
Из них шьют одежду, белье. Различные виды тканей используют при изготовлении множества вещей, необходимых в нашей повседневной жизни. Когда мы надеваем какую-либо вещь, то даже не задумываемся, как получают ткани и из какого сырья. 

Древние записи свидетельствуют, что первыми волокнами, которые человек использовал для получения нитей, были волокна крапивы и конопли.

В настоящее время используют большое количество различных волокон, как натуральных, так и химических.

Вопрос? Какие виды волокон вы знаете? Ответы учащихся.

На занятиях в начальных классах  вы уже знакомились с видами волокон. Сегодняшний наш урок посвящён изучению тканей из натуральных волокон растительного происхождения. 

Повторение – работа  по коллекции волокон «лен, хлопок, конопля». Что обозначают термины -  «сырьё, волокно, текстильное волокно»?  
Какие виды волокон существуют?  

3. Изучение нового материала. 

Коллекции "Лен"; волокна льна.    
- Главным источником волокон для хороших тканей в одежде россиян всегда был лен. Лен относится к семейству льновых и насчитывает более 230 видов, из которых в России произрастает около 50. Это многолетние, реже однолетние травы с цельными листьями, голубыми, фиолетовыми или зелеными цветками в соцветии. На территории России лен выращивают 2500 лет. Волокна идут на приготовление прочных тканей, а масло ценится как пищевой продукт и используется для производства олифы. 

В старину технология получения льняного волокна была длительной.

- После скашивания осенью лен оставляли лежать в поле, затем связывали в снопики и ставили их в поле для выдержки в осеннюю погоду, пока станут рыхлыми. Затем лен мочили, били для разрыхления волокон и чесали. Отходы производства, льняную паклю, использовали в строительстве для прокладки между бревнами. 

Коллекции "Хлопок"; волокна хлопка.   СЛАЙД   9.
- Хлопковое волокно дает растение хлопчатник. Он представляет собой многолетние кустарники и травы семейства мальвовых, которых насчитывается 35 видов. Плод - коробочка, семена покрыты белыми волокнами и содержат до 29 % масла. Произрастает хлопок в тропиках и субтропиках. Культивировали его в Закавказье в 7 - 4 веке до н. э.

Вопрос? Вы познакомились с особенностями строения  растений льна и хлопка.

- Какие части льна используются для получения волокон?

- Какие части хлопка используются для получения волокон?

Вопрос? Что же такое волокно? 

Волокно – гибкое прочное  тело, длина которого во много раз превышает его поперечный размер. 

Сырьем для хлопчатобумажных тканей являются волокна, расположенные в семенах хлопчатника. Семена размещаются в коробочке хлопчатника. Длина волокна 20 - 50 мм. Наилучшим считается хлопок с длинным, тонким, прочным волокном.

Льняные ткани изготовляют из льняных волокон. Лен называется русским шелком. Это волокнистое растение с длинными, гибкими и прочными волокнами. Стебель льна имеет высоту до 1200 мм. В каждом из них 350 - 650 волокон. Льняную соломку вымачивают, сушат, мнут, треплют и получают льняное волокно, из которого делают ровницу.

На прядильных машинах с помощью веретен из ровницы вырабатывают пряжу, а на ткацких станках путем переплетения нитей основы и утка получают ткани. Ткани изготавливают из волокна.

Процессы, в результате которых из коротких, тонких волокон получают непрерывную нить, называются прядением, а нить - пряжей. 

Работа по образцам.

На столах образцы тканей.  Вы можете увидеть, что ткань получается путем переплетения двух систем.

Запись в тетрадь.

Ткачество - это процесс переплетения нитей пряжи между собой для получения тканей. 
Переплетения нитей могут быть разнообразные. 

Процесс производства хлопчатобумажных и льняных тканей очень продолжительный и трудоемкий. Сначала хлопковое волокно разрыхляют, очищают от сора, расчесывают, затем вытягивают в тонкую ровную ленту - ровницу.
Последний этап - отделка тканей: ткань сначала отбеливают, а потом окрашивают. Если окрашиваемые ткани погружают в краситель, то получаемые ткани становятся гладкокрашеными. Рисунок на отбеленные и гладкокрашеные ткани можно наносить печатанием. Рисунки бывают: растительными (цветы, листья, растения), геометрическими (квадраты, ромбы, овалы, линии), тематические (условные изображения людей, животных, предметов и т.п.). 

Ткани имеют две стороны: лицевую и изнаночную. Их определяют по рисунку, блеску, ворсу, чистоте отделки .

Работа по образцам тканей.

 Определить лицевую и  изнаночные стороны ткани. 

Свойства тканей.
Ткани отличаются, друг от друга по цвету, рисунку, толщине, прочности, волокнистому составу, способности пропускать воздух и сохранять тепло. Все эти особенности тканей называются их свойствами.

Все свойства тканей делятся на физико- механические, гигиенические и технологические. В зависимости от свойств ткани имеют свое применение и правила ухода за ними.

Прядильное производство.
Чтобы из отдельных коротких волокон получить длинную и прочную нить (пряжу), эти волокна нужно соединить между собой и скрутить. Этот процесс и называется прядением.
Волокна на прядильной фабрике проходят несколько стадий обработки :

- после разрыхления, равномерного перемешивания волокон и удаления из них сорных примесей получают холст,

- этот холст прочёсывают и вытягивают волокнистую массу в ленту,

- полученную волокнистую ленту вытягивают ещё больше, скручивают и наматывают готовую пряжу (нити) на шпули.

Ткацкое производство.
На ткацких станках из нитей путём их взаимного переплетения вырабатывают ткань. Вдоль ткацкого станка натянуты прочные и гладкие долевые нити (основа). На челнок станка намотана поперечная нить (уток). По краям готовой ткани специальное приспособление образует утолщение – кромку.
При переплетении нитей между собой нити основы и утка образуют ткацкий рисунок.

Самые распространённые ткацкие переплетения – полотняное, саржевое, сатиновое и атласное.

После ткацкого станка ткань проходит ряд отделочных процессов, основные из которых – отбеливание, крашение, печатание рисунка на ткани.

Физкультминутка Учащиеся выполняют упражнения для расслабления глаз
4. Практическая работа
 Повторим некоторые новые термины.

Учитель предлагает учащимся:

- определить направление долевой нити на всех образцах ткани. Как это делается?
1. по кромке – долевые нити идут в направлении вдоль кромки,
2. по растяжению – долевые нити растягиваются меньше, чем поперечные,

3. по виду и прочности нитей – долевые нити более гладкие и прочные,

4. по звуку – при резком растяжении (хлопке) ткани вдоль долевых нитей звук будет более отчётливый.

- определить лицевую сторону образца ткани. Основные признаки лицевой стороны:

1. по яркости рисунка – у набивных тканей на лицевой стороне рисунок более яркий, чем на изнаночной,
2. по мелким дефектам ткани – с лицевой стороны видно меньше узелков и ворсинок, чем с изнаночной,

3. по ткацкому рисунку (переплетению нитей) – у саржевого переплетения диагональный рубчик с лицевой стороны идёт из левого нижнего угла в правый верхний, у сатинового и атласного переплетения лицевая сторона гладкая, блестящая.

- индивидуально изготовить лепестки цветов, затем из этих лепестков каждая группа изготавливает свой цветок. Предварительно повторив правила техники безопасности. 
Учитель проводит вводный инструктаж по выполнению практической работы, обращая внимания учащихся на технологическую карту последовательности выполнения. 

Учитель демонстрирует приемы выполнения работы.

Текущий инструктаж учащихся - в процессе целевых обходов.

Первый обход: проверить организацию рабочих мест и соблюдение безопасных приемов труда, умениям осущест​влять зрительный самоконтроль. 
Второй обход: проверить правильность выполнения трудовых приемов и технологической последовательности операций. 
Третий обход: проверить готовность выполнения и качество работ учащихся.

В ходе выполнения практической работы играет спокойная музыка (два раза по 5 мин.) во время её звучания демонстрируются слайды и идёт дальнейший разговор о других видах растений, применяемых для получения ткани. 
5. Закрепление изученного материала.
 Учащимся предлагается ответить на вопросы с использованием рабочих листов урока. (они это могут делать в ходе выполнения практической работы, когда подсыхает  клей). 


Оформляется выставка готовых работ. Учащимся предлагается защитить свою работу (по одному человеку от группы).
6. Итог урока. Рефлексия 

Предлагается выразить отношение к изученному материалу и своей деятельности на занятии с помощью листочков разного цвета, на которых написаны вопросы.
7. Информация о домашнем задании. 
1. Выполнить образец полотняного переплетения из полосок бумаги.

2. Подготовить сообщение или презентацию о
- льне (первая группа),

- хлопке (вторая группа).

Приложения
Инструктаж по правилам безопасной работы с клеями

1. Избегать попадания клея на кожу.

2. Нельзя работать с клеями типа БФ, «Момент» вблизи источников тепла.

3. Наноси клей на поверхность изделия только кистью.
4. Нельзя подносить банки с клеем близко к лицу. Нельзя клей нюхать. Это может отразиться на состоянии здоровья.

5. При попадании клея в глаза надо немедленно промыть их в большом количестве воды.
6 .После выполнения по склеиванию тщательно вымыть руки с мылом, а также промыть инструменты, которыми пользовались для нанесения клея.

Инструктаж по правилам безопасной работы с ножницами 

 1.    Не оставляйте ножницы с открытыми лезвиями.

2.    При работе внимательно следите за направлением резания.

3.    Не работайте с тупыми ножницами и с ослабленным шарнирным креплением.

4.    Не держите ножницы лезвием вверх.

6.    Не режьте ножницами на ходу.

7.    Не подходите к товарищу во время работы.

8.    Передавайте закрытые ножницы кольцами вперёд.

9.    Во время работы удерживайте бумагу левой рукой так, чтобы пальцы были в стороне от лезвия.
Лен и здоровье.
Препараты из льна, обладают растворяющим, очищающим, отхаркивающим, смягчающим, обволакивающим, противовоспалительным и легким слабительным действиями.

Издревле есть традиция принимать новорожденного именно на льняное полотно - в этом залог будущего здоровья младенца. Да и первые рубахи малышам шились, конечно же, из льна.
По описаниям Авиценны, льняное семя в жареном виде помогает от слизистого кашля, от язв мочевого пузыря и почек. Окуривание льняным семенем помогает от насморка. Отвар льняного семени, если его применять в клизме с розовым маслом, приносит большую пользу при язвах в кишках. По мнению Авиценны, использование льняных семян с природной содой и инжиром - хорошая лекарственная повязка от веснушек и "молочных прыщей". Слизь, принятая внутрь, долго удерживается на слизистых оболочках, предохраняя их от раздражения вредными веществами, так как не подвержена влиянию соков желудочно-кишечного тракта. Используют ее при заболеваниях бронхов, хрипоте, гастритах, язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки, хронических колитах, воспалении мочевого пузыря и почек. Благодаря содержанию слизи, льняное семя имеет и другие достоинства. "Чай" из него, о котором только что шла речь, хорошо показал себя как средство для полоскания при воспалении десен и при других воспалительных процессах во рту и глотке. Кашица из семян льна и льняное масло применяются при лечении ран, кровоподтеков, трещин на открытых кожных покровах.

Льняное масло используют в диетическом питании у больных с нарушенным жировым обменом, с атеросклерозом, ишемической болезнью сердца, мозга, гипертонической болезнью, сахарным диабетом, при циррозах печени, гепатитах, жировых гепатозах (жировая дистрофия печени).

Льняное масло, как и другие растительные жиры, содержит минимальное количество холестерина и большое количество ненасыщенных жирных кислот. А употребление с пищей ненасыщенных жирных кислот понижает содержание холестерина и повышает концентрацию фосфолипидов в крови.

Использование льняной одежды предупреждает множество заболеваний, так как лён обладает редкостными бактерицидными свойствами - ни бактерии, ни грибок на нем не уживаются и не разводятся.

Льняная ткань обладает способностью активно угнетать жизнедеятельность болезнетворной микрофлоры, имеет более выраженную микробную сорбцию по сравнению с хлопчатобумажной тканью, поэтому используется для бинтования ран, которые тогда заживают гораздо быстрее.

Научно доказано: для людей, страдающими кожными заболеваниями, лучший выбор - одежда изо льна.

Льняное бельё не закупоривает поры, обеспечивает вентиляцию кожи, способствует интенсивному кровообращению, стимулированию организма и уменьшению его утомляемости.
Лен ослабляет гамма- излучение (от компьютера, телевизора, радиоприемника) почти в два раза.

   Пословицы про лён. Каждая группа должна пояснить смысл четырёх пословиц:
1. Группа 1 -

 
Лён вымотает, лён и озолотит.

Лён не уродился – в мочало пригодился!

Мни лён доле – волокна будет боле.

Сеян лён у семи Алён.

2. Группа 2 -

Лён – доходная культура, он и деньги и натура.

Семя на племя, а нить на ткань.

Не земля родит лён, а мочило.

Не домнёшь мялкой – вспомнишь за прялкой.

                                
 Рабочий  лист урока.
Тема урока:         Натуральные волокна растительного происхождения.

Основные вопросы урока:

    
Задание 1     Заполните схему. 
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    Задание 3     Заполните схему.                                   

                                                                Виды нитей

	Эта нить является основой ткани, имеет направление вдоль кромки ткани, она очень прочная, длинная, должна выдерживать сильное растяжение.
	Это нити переплетения, имеют направление, поперечное кромке ткани, для создания рисунка ткани.



Задание 4     Составьте кластер


 

Задание 5     Допишите:

                                             Ткань после отделки бывает:

1. Суровая

2. Отбелённая

3. Гладкокрашеная

4. Набивная

5. Пёстротканая 

Практическое задание: 
«Определение в ткани направления нитей основы и утка, определение лицевой и изнаночной стороны ткани».

Ход работы:

1. Возьмите образец ткани и определите направление нитей основы (долевой) и утка (поперечной).

2. Растягивая образец по направлению нитей основы и утка, определите, в каком направлении ткань растягивается больше.

3. Резко растягивая ткань (с хлопком), определите, в каком направлении звук будет звонким, а в каком – глухим.

4. Определите лицевую сторону ткани.
Изготовление фантазийного цветка

           [image: image3.jpg]



Инструменты: ножницы портновские, клеющий карандаш, мел портновский.

Материалы: образцы ткани из хлопка и льна, лист бумаги, картонные шаблоны лепестков.
Технологическая карта
	№

п/п
	Последовательность  выполнения  операций
	Иллюстрация


	Инструменты, приспособления и  материалы

	1
	На картонном шаблоне линией указано направление долевой нити.
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	Картонные шаблоны, картон

	2
	Взять куски хлопковой ткани.

Определить на них долевые нити( нити основы)
	
	Образец ткани

	3
	Вырезать из льняной ткани центр цветка.
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	Шаблон, ножницы, льняная ткань

	4
	Наложить на ткань шаблон так, чтобы направление долевых нитей на ткани совпадало с направлением линии на шаблоне.
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	Ткань, шаблон

	5
	С изнаночной стороны ткани обвести мелом портновским контуры лепестков, используя подложенный шаблон.
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	Ткань, шаблон, мел портновский

	6
	Вырезать нарисованный на ткани лепесток цветка.
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	Ткань, шаблон, мел портновский

	7
	Обработать клеем основание лепестка цветка с изнаночной стороны.
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	Лепесток цветка из ткани, клей

	8
	Приклеить лепестки цветка лицевой стороной вверх, на картонную основу и дорисовать стебель.
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	Картон, лепестки цветка, фломастеры.
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Задание 2     Закончите предложения





Прядение, это – процесс получения длинной прочной нити путём вытягивания и скручивания между собой отдельных волокон, составляющих нить.





Ткань, это – материал, который изготавливают на ткацком станке путём переплетения нитей.





Коробочка





Стебель





Что используется?





Долевая нить





Уточная нить





Направление долевой нити можно определить по :





По кромке





По растяжению





По виду и прочности





По звуку при хлопке
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